3



平凡岗位上用心倾听

采访对象:市直机关幼儿园教师殷勤

□ 图/文 本报记者 刘子璇

"小朋友们,我们用嘴巴吹气的方法让气球鼓起 来。""哇,气球慢慢变大了,飞走了。"……在市直机关 幼儿园大四班的教室里,教师殷勤正带领孩子们玩吹 气球游戏。孩子们围在她身边,有的孩子正专注地给 气球充气,看着它慢慢变大;有的把鼓起的气球贴在脸 上,感受柔软的触感;还有的追着飘起的气球跑,笑声 充满了整个教室。"游戏是拉近和孩子距离、缓解新学 期人园焦虑的好办法。"殷勤笑着说。

2022年,刚来到幼儿园任教的殷勤曾因小班幼儿 的哭闹手忙脚乱。如今,她早已成长为能精准捕捉孩 子闪光点、与幼儿默契互动的"老搭档"。"光有爱孩子 的心不够,专业能力才是传递爱的底气。"这是殷勤两 年来最深的感悟。为提升教学水平,她主动参加幼儿

园组织的各项培训和学习活动, 虚心向优秀教师请教 经验,在实践中不断摸索适合幼儿的教学方法。针对 幼儿喜欢听故事的特点,殷勤打造"故事法宝",把知识 讲解、行为规范融入生动的情节中,让孩子们在倾听中 轻松学习;发现幼儿对户外活动中的昆虫感兴趣时,她 用鼓励的眼神引导孩子们主动观察、大胆探索;考虑到 幼儿以形象思维为主,她收集废旧木材、矿泉水瓶等材 料,亲手制作多功能教玩具"百宝箱",让抽象的知识变 得直观可感。"我的教育观念从'灌输'转向了'引导', 只有尊重孩子的想法,让他们成为课堂的主体,才能真 正激发学习兴趣。"殷勤说。

"俯身倾听"是殷勤走进孩子内心的"钥匙"。在 她的班级里,总有孩子围在身边分享趣事、提出疑 问,无论多忙碌,她都会蹲下身耐心回应。面对班级 里需要特殊关注的幼儿,她更是反复提醒、细心引 导,还经常与家长沟通交流,形成教育合力。在殷勤 看来, 幼教工作的幸福藏在点点滴滴的小事里: 上完 课后,有孩子奶声奶气地问"老师累不累,我帮你捶 背";声音沙哑时,孩子会带来零食盒里的糖果;活动 结束后,家长一句真诚的"辛苦了"……这些瞬间都 被她珍藏在心里。"得到孩子的喜爱、家长的认可,就 是最踏实的幸福。"

谈及未来,殷勤充满期待:"我想继续在幼教领域 深耕,探索更多教育模式,让孩子们在爱与关怀的环境 中快乐成长。"这位年轻的幼教人,正用倾听与探索,在 平凡的岗位上书写着不平凡的幼教故事。

耕耘路上终见心花盛开

采访对象:吕梁职业中专教师张倩倩

□ 图/文 本报记者 刘丽霞

"教育不是把篮子装满,而是把灯点亮——让花成 花,让树成树,让每个孩子都在自己的世界里精彩绽 放。"这是张倩倩一直以来坚守的教育理念。今年40 岁的张倩倩是吕梁职业中专75班的班主任,也是学生 们的心理健康老师。自从成为一名教师以来,她便以 耐心与智慧,书写着一段段关于成长与改变的温暖故

在她的班里,有一个叫贾佳(化名)的女孩,总是安静 得像是被遗忘在角落的影子。她一直不愿与人交流,计 算机课上常常独自徘徊在校园,或蜷在宿舍,作业迟迟不 交。作为班主任老师,面对这种特殊情况,张倩倩没有批 评她,而是深入了解这个女孩沉默背后的故事。"每个人 都要学会共情,有些孩子不是不愿意开口,而是暂时失去 了与世界对话的勇气。"张倩倩解释道。

于是,在了解了贾佳的家庭状况后,张倩倩开始用

细微的举动,一点点为她搭建起信任的桥梁。当她了 解到贾佳开学想住在别的班级宿舍时,她便主动协调 其他班的老师,帮助其实现愿望;当贾佳和母亲说自己 不想上学时,张倩倩没有强留,而是建议其母亲带孩子 回家休息一段时间——因为她知道,真正的关怀不是 束缚,而是尊重与等待。令人欣慰的是,一个星期后, 贾佳回到学校了,并且不再提退学的事情。

更让人感动的是,张倩倩从不强迫她说话,而是用 一句句真诚的赞美轻轻叩击她的心门:"你的小手链真 漂亮""脸上的痘痘比以前好多了""鞋子擦得真干净, 大家都该向你学习"……渐渐地,贾佳黯淡的眼神里绽 放出光芒,嘴角偶尔也会扬起羞涩的弧度。她开始用 纸条与老师交流——"老师,我卡里没钱了""请让我妈 妈送一双鞋来"。这些看似简单的字条,却是一个孩子 重新尝试与世界连接的珍贵信号。

在"点亮"贾佳的同时,张倩倩也将温暖给予整个班 级。她善于发现每个学生独特的闪光点,并因势利导: 生性活泼、善于沟通的张鹏宇,被委以纪律委员的重任; 内向稳重、处事细致的高少凯,在她的鼓励下挑起了班 长的担子;兼具管理才能与优异体能的张凯,则成为带 领全班活跃在运动场上的体育委员……在她的引领与 陪伴下,75班逐渐凝聚成一股绳。今年五四青年节,学 生们自编自导自演的情景剧《热血铸青春》荣获全校第 二名;运动会上,班级更是一举拿下跳绳比赛多项第一。

"very good!""张老师严厉中带着温柔。""张老师请 我们吃汉堡、看电影,还给我们买零食。"……提及张倩 倩,学生们叽叽喳喳的称赞不绝于耳。张倩倩倾注在学 生身上的心血与关爱,早已悄然流入孩子们的心田,并开 出了美丽的花朵。桃李无言,下自成蹊。张倩倩仍然走 在她的教育路上,点亮一盏盏微灯,静待一朵朵花开。

指尖间藏不住温柔与真诚

采访对象:方山县大武镇八区幼儿园教师李佩佩

□ 图/文 本报记者 刘转转

"小手小手拍拍,小手小手放放……"走进方山县 大武镇八区幼儿园的教学楼,甜甜的儿歌顺着走廊传 来,一场充满童趣的开学活动正热闹上演。

教室里,二十多个孩子端坐两排,小脑袋跟着节 奏轻轻摇晃。班主任李佩佩坐在前方,手掌一拍一 合,眼神始终温柔地注视着每一个孩子,画面温馨又

这位年轻的"95后"女老师,正是大武镇八区幼儿 园小班班主任。自2021年满怀热忱地踏入幼教领域 至今,她已在这份充满爱的岗位上坚守了四个年头。

回忆初入职场的日子,李佩佩笑着摇了摇头。刚 工作时,她接手了一个20多人的小班。开学第一天, 孩子们面对陌生环境,瞬间都成了"小哭包"。"当时哄 完这个,那个又哭起来,怎么哄都停不下来。"即便此 是手忙脚乱。

但她没有气馁,反而在实践中摸索出了与孩子相 处的"小窍门"。面对小班孩子的人园焦虑,她会提前 准备积木、绘本等玩具,用有趣的游戏转移他们的注 意力;班里有个内向的孩子不愿与人交流,李佩佩便 格外关注他,看到孩子作的画,她会蹲下来认真夸赞: "你画的太阳真好看,颜色特别鲜亮!"日复一日的鼓 励,让孩子慢慢打开心扉,后来还主动把画塞到她手 里分享。"看到孩子的转变,我特别有成就感。"李佩佩

采访间,李佩佩拿出手机,向记者展示了一组暖 心的聊天记录。暑假里,孩子们用家长的手机发来的 一条条语音,她点开一条,里面传来稚嫩的声音:"佩 佩老师,我想你了!"又一条:"佩佩老师,你吃饭了 前有过心理准备,可面对一群哭闹的孩子,李佩佩还 吗?你在做什么呀?"她边听边笑,眼里满是幸福,"每

"李老师很专业!"同事张丁瑞提起她,满是认可, "再调皮的孩子,到她手里都能慢慢静下来,小朋友们 都粘着她。我们这些新手遇到难题,第一个想到的就 是她,每次她都轻声细语,耐心教我们方法,从不嫌

当被问及带娃"秘诀",李佩佩轻轻摇头,语气真 挚:"其实没什么特别的技巧,就是好好爱他们,认真 了解每个孩子的需求,及时回应他们的小情绪,多给 他们一个拥抱,孩子们自然就愿意亲近了。"

正说着,儿歌再次响起。李佩佩起身回到孩子们 动。阳光里,她和孩子们的影子叠在一起,指尖的小

次看到这些消息,就感觉被孩子们惦记着,心里暖暖

烦。"

中间,伸出手握住一个孩子的小手,跟着音乐轻轻摆 动作里,满是藏不住的温柔和真心。

让新闻力量照亮学生成长路

采访对象:吕梁学院新闻学教师张莉

□ 图/文 本报记者 徐楠

体验。""我认为通过对比修缮前后的影像数据揭示文 物保护成效更好……"

吕梁学院新闻学教室里此起彼伏的讨论声,热烈 而鲜活。吕梁学院中文系新闻学教师张莉站在学生 们中间,一场关于"跟着悟空游山西·山西古建筑"数 据新闻的讨论正在展开。

"张老师的课有一种魔力,她把枯燥的理论变成 了我们能触摸到的现实。"一名学生的评价道出了大 家的心声。对学生而言,这样互动鲜活的课堂场景已 是常态。但对张莉来说,是她多年来对新闻教育的探

"我要让学生在课堂上看见新闻的力量。"六年 前,初登讲台的张莉面对满教室期待的目光,暗自许 下这样的承诺。如今,这个承诺已化作一连串扎实而 亮眼的足迹。她指导的学生团队在2024年中国网络

"我觉得应该结合短视频互动呈现游客的沉浸式 编辑大赛中斩获全国二等奖、三等奖;她担任班主任 的班级有8名学生考取研究生;她主持的多项省市级 课题,成为连接课堂与业界的桥梁。

传统新闻学教学容易陷入纸上谈兵的困境,张莉 从执教初期便深知这个道理,于是她尝试在教学中加 入真实案例和实践项目,把"以赛促教"作为理念,从 选题策划、实地调研到作品打磨,她带领学生完成全 流程创作,并鼓励他们走上赛场。

"比赛只是手段,重要的是让学生在实践中理解 新闻的真实价值。"张莉这样向学生解释参赛的意义, 也用实际行动引导他们在实践中成长,践行"纸上得 来终觉浅,绝知此事要躬行"的育人智慧。在学生的 印象中,她不仅用专业素养为学生筑牢知识根基,更 是学生们青春征途上默默守护的"引路人"。作为新 闻学两个班级的班主任,张莉的身影与80个学生的成 长轨迹紧密相连。

每当有学生陷入迷茫、遭遇挫折或是面临人生选 择时,张莉总是第一时间出现。学生考研复习时,她 为学生守灯陪伴;遇到情绪低谷时,她耐心倾听并给 予鼓励。曾有一名学生因腰椎间盘突出长期饱受病 痛困扰,学习、生活和情绪都受到很大影响。张莉得 知后,一次次找该学生谈心,从调整学习计划到疏导 心理压力,用"不放弃就有希望"的信念不断鼓励。最 终,这名学生完成论文答辩并顺利考取研究生。

"教育的前提是尊重,唯有真正理解学生,才能帮 助他们成长。"张莉认为,教育不仅仅是一份职业,更 是一种温暖的守望与真挚的共鸣,每个学生都有独特 的潜质,都值得被耐心倾听与悉心引导。

无论是对课堂教学的不断探索,还是班主任工作 的辛勤付出,她都以真挚的热情投入其中。"教育是由 一段段具体相遇组成的旅程,"张莉说:"我愿用热情, 把这条路走得更加坚实。"

是

者最坚定

守护,是师者最坚定的初心。 幼儿教师弯下腰,握住稚嫩的小手, 用温柔的话语化解分离焦虑,在游 戏里播种好奇的种子;小学教师蹲 下来,以孩子的视角仰望星空,在童 言无忌中守护纯真,在跌跌撞撞中 扶正成长的方向。他们用耐心与细 致,为每个幼小的心灵筑起温暖的 港湾。

殷勤的守护是做幼教路上的 "倾听者"与"探索者";张倩倩的理 解不是把篮子装满,而是把灯点亮 --让花成花,让树成树,让每个孩 子都在自己的世界里精彩绽放;张 莉是一名大学教师,她的守护就是 让新闻力量照亮学生成长路;李佩 佩更用心,反复在实践中摸索出了 与孩子相处的小窍门,守护中满是 藏不住的温柔和真心。

基层教师数十年如一日坚守乡 村讲台,用知识照亮山里娃的前程; 特教老师用手语比划出无声世界的 精彩,用包容打开特殊儿童的心 扉。他们以校为家,以生为子,将青 春与热血融入三尺讲台,用坚守省 释着"一个都不能少"的承诺。

这份守护,源于对教育事业的 赤诚热爱。从晨光熹微到夜幕低 垂,从稚嫩孩童到青春少年,基层教 师用爱与责任编织着教育的防护 网,用专业与坚守构筑起成长的阶

这个教师节,让我们向所有守 护者致敬! 是你们用温暖的双手托 起明天的太阳,用坚定的信念守护 教育的初心,让每个孩子都能在爱 的守护中向阳而生、逐光而行。

——编者

